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Puterea cuvântului
Ia fafa valului de frământări, specifice 

vremurilor anormale, lumea aşteaptă de 
undeva mântuirea.

Oameni doritori de bine întreabă cu 
durere: Unde sânt cârmacii înţelepţi, cari 
să scape corabia lumii ameninţată de vân
tul nimicitor al stricăciunii ?

Multe păcate s’au abătut asupra noa
stră şi bântuie cu furie sus şi jos.

Pescuitori în apă tulbure, profeţi min
cinoşi, lupi în haina smereniei, aruncă la 
poarta sufletului omenesc idei răsvrătitoare 
prinzând în mreaja lor minţile nedesă
vârşite.

Lumea nouă, de peste Ocean, făuri
toare de nouă religiuni, le trimite bătrâ
nului continent european, şi în deosebi le 
îndreaptă spre plaiurile puţin cultivate ale 
ţării noastre: nenumărate secte finanţate 
cu suie şi mii de dolari. Ear ele îşi ur
măresc programul d’a zgudui religia noa
stră şi a submirâ temelia statu'ui ce vrea 
s ă  se înalţe.

Faţă de aceste mişcări, şi în general 
faţă de puhoiul străin care invadează glia 
strămoşească, nu se iau măsuri suficiente.

Preotimea a dat semnalul deşteptării 
pentru refacerea sufletului omeresc mult 
transformat diţpă răsboi. Preoţimea a fost 
aceea, care şi-a dat seamă, că puterea de 
viaţă a unei naţiuni rez dă în moralitatea 
propoveduită ue evanghelia lui Hristos.

Vântul refacerii trebue şi mai departe 
să agite rândurile preoţimii.

F O I S O A R A
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Predică poporală
— Rostită de preotul N. Todea din Balşa, cu 
ocazia conferenţei preoţeşti de toamnă a grupului 
V. religios din tractul Oeoagiului, ţinută în pa

rohia Almaşul de mijloc —
Iubiţilor creştini, — Porunca a 5 a zice: 

«Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, ca să ai 
zile bune şi să trăe4ti mulţi ani pe pământ».

Cum vedeţi, cinstirea părinţilor de cătră 
copiii lor este rânduită de porunca dumneze- 
ească, — de această poruncă toţi creştinii tre 
bue să ţinem seamă.

Dar, cinstirea părinţilor o pot face numai 
copiii «ceia, cari sânt crescuţi în legea Dom
nului şi cari primesc creştere bună încă din casa 
părintească. Pentru aceea, iubiţilor, să vedem 
cum trebue să creştem copiii, ca ei să şi cin 
s tească părinţii, aşa cum cere legea sfântă a bi 
s ericii.

Să ştiti că creşterea cea dimâi, care pentru 
copii va fi tinătoare aminte In toată viaţa lor, este 
creşterea din casa părintească, sau din familie

In privinţa aceasta, trebue s’o mărturisim 
pe faţă, că creşterea copiilor în familiile noastre 
ţărăneşti lasă mult de dorit. Acolo unde tatăl şi

Orce luptător îşi pregăteşte arme cu 
care să înfrângă adversarul. Preotul îşi are 
şi el armele cu care luptă împotriva duş
manilor binelui şi adevărului.

Cea mai puternică armă, astăzi şi tot
deauna, pe lângă o viaţă curat creştinească 
şi cultură temeinică, e predica.

Din înălţimea amvonului, glasul pre
dicatorului adevărat e sfredelitorul de inimi, 
îndreptătorul de caractere, vestitorul ade
vărului in noaptea rătăcirilor omeneşti.

Dar se zice că nu toţi au dela Dum
nezeu măreţul dar al vorbirii, nu toţi au 
puterea de a fascina mulţimea cu puterea 
cuvântului, a o electriza producând con
vingeri atât de profunde, încât să nu mai 
poată fi smulse din suflet.

Acest motiv nu poate fi socotit ca 
s'ânca de granit de care se sfarmă voinţa 
omenească. Personalitatea lui Demostene 
a cărui figură de orator luceşte în vremile 
trecutului, e puternică dovadă că voinţa 
omului e mai pe sus de toate şi întăreşte 
adevărul cuprins în dictonul: «Oratorul 
se face». Şi locul acela unde preotul în
cepe a se face orator, este însăşi şcoala 
teologică. Se va răspunde poate că omi- 
letica se ocupă prea puţin cu această che
stiune.

Atunci ce-i de făcut ?...
Odată un tinăr student în teologie în 

anul I a avut ideea ca în fiecare seară, 
timp de 10—15 minute să se ţină un fel 
de întrunire la care să ia parte întreg cur
sul 1. Fiecare student în ordine alfabetică 
luase obligamentul de a se pregăti cu un

mama sânt oameni fără carte, creşterea copiilor 
este, de comun, cu totul slabă. T^t aşa acolo 
unde tatăl şi mama şi ceilalţi din casă se ceartă 
zilnic, şi unde copiii nu aud decât ocări şi alte 
vorbe urâte, creşterea lor va fi creşterea cea 
mai nenorocită.

O zicătoare veche spune, că faţă de copii 
trebue să avem cea mai mare luare aminte şi 
cea mai mare cinste

Numai in casa aceea vor avea copiii cre
ştere bună, unde vor auzi din gura părinţilor 
cuvinte socotite şi blânde, şi unde vor vedea 
fapte şi purtări cuviincioase.

Sâ ne Întrebăm: cum sânt odraslele părin
ţilor neştiutori de carte? Cu durere trebue s’o 
spunem, c* copiii poporului nostru de rând sânt 
de obicei neîngrijit crescuţi. Ei nu c nstesc pe 
părinţii lor, şi nici pe alţii, sânt nepăsători faţă 
de dânşii; dacă părinţii îi ocăresc, de regulă le 
răspund tot cu ocară; ba adese ori vedem copii 
cari indrăsnesc să-şi bată părinţii, şi uneori au
zim şi nemai pomenitul lucru cum copiii ajunşi 
mari Li scot din casă pe proprii lor părinţi, de 
care zic că n’au trebuinţă, fiindcă au îmbătrânit 
şi ie sânt spre mare povară!

Ce să zicem, dragii mei, de astfel de oa
meni udaţi de sine?

Dar, dacă punem întrebarea: Cine-i de vină 
la toate acestea? De vină sânt, răspund eu, 
tatăl şi mama, dragii mei. Părinţii aceia poartă

subiect din domeniile religiei, ca să se 
prezinte în faţa colegilor şi timp de câ
teva minute să expună, în mod liber, ide
ile sale referitoare la subiect. Cel imediat 
următor era recenzentul, care arăta scăde
rile vorbitorului. Toţi luau parte la discu
ţie făcând observările la fond şi la forma 
în care a fost desvoltat subiectul.

S’a urmat câtva timp regulat, fiecare 
făcându şi datoria conştienţios şi — rezulta
tul era îmbucurător.

Dacă lucrarea în acest chip »s’er fi 
urmat timp de 2—3 ani, rezultatele bune 
s’ar fi ivit mai târziu.

Ideea aceasta are rost. Nu s’ar putea 
oare încerca?

*

Mântuitorul a zis apostolilor: «Mer
geţi şi predicaţi».

Pentru aceasta îţi trebue ca, pe lângă 
cunoştinţele necesare, să ai o vorbire fru
moasă spre a putea să infiltrezi sublimele 
învăţături în sufletul auditoiului şi să com
baţi cu succes rătăcitele idei ale duşma
nilor bisericii.

Timp de câţiva ani, în cercul colegi- '  
lor, fără consideraţie la nota profesorului 
de omiletică, exprimându-se liber, sigur 
pe ce spune, simplu în expunere şi prin 
această simplitate mai aproape de sufle
tul poporului, cel mai timid tinăr s’ar fa
miliariza cu tratarea din ce în ce mai 
clară a subiectelor, s’ar obişnui cu expu
nerea lor şi ar dobândi în cele din urmă 
siguranţă în vorbirea de pe amvon.

v na, cari li au dat multă slobozenie şi răsfăţ 
copiilor lor când aceştia erau mici.

Cu dur re irebue să recunoaştem lipsa de 
bună creştere. In muhe familii, când părinţii aud 
copiii Înjurând, în loc sâ-i mustre şi sâ-i pedep
sească, auzi pe tatăl încântat zicând: «dintr’a- 
cesta are să iasă om odată, vezi I cum ştie glăsi 1?»

Uneori dacă tatăl şi-a gătat tabacul, (tutu
nul) întreabă pe fiul său: «n’*i tu, ioane, să mi 
dai o leacă de tăbac?» Dar să întrebe: cum a 
ajuns Ion ia «tăbac», tatăl nu şi bate capul, el 
nu ştie sau nu vrea să ştie că Ion a dus ouăle 
din cuibarul găinilor pentru tăbac, ori poate a 
dus şi o leacă de cucuruz (porumb) sau de 
grâu, dm hambarul de sub ptsrete pentru tutun, 
poate şi pentru un ciocan de rachiu, de care 
durere nici Ion, nici tatăl său nu prea fug.

Mama de altă parte iartă copilelor aale, 
multe nepotriveli numai să le vadă Îndestu
late şi cu podoabe cumpărate nu arare ori 
chiar din preţui Joianei. Mama nu-şi face mu
strare din faptul, că Mărioara ei li strigă: «tu 
mamă», ear Ion cătră tată-său: «mâi tată». 
Este păgubitor, dragii mei, că părinţii nu şi c*-r 
hotărât dela copii cinstirea, cu care le sânt da
tori în toate împrejurările.

Ce cinste, ce sfială vor putea să dobân
dească părinţii dela nişte copii crescuţi In 
aşa fel? Aşa dară, să dăm copiilor noştri, Încă din I casa părintească, Îngrijirea şi creşterea trebuin-
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După patru ani de neîntreruptă acti
vitate pe terenul acesta, tinărul cleric va 
putea judeca sigur asupra multor probleme 
de ordin mai înalt şi fără multă trudă ar 
desfăşura cuvântul pentru apărarea reli
giei şi neamului, când împrejurările o cer. 
Înaintea poporului ar face bună impresie 
şi ar cuceri dela început îacrederea audi
torului. Această încredere va fi garanţa 
sigură a viitorului progres.

Ia experienţele vieţii preotul se per
fecţionează şi în arta vorbirii. Vremurile 
nouă prin care trece biserica, cer preoţi 
iscusi(i în mânuirea cuvântului, capabili a 
sta la discuţii publice cu sporitul număr 
de rătăciţi şi duşmani tainici ai bisericii 
şi neamului.

Deaceea, azi predica trebue să ia 
desvoltare mai mare ca altădată.

Voinţă şi dor de muncă pentru bi
nele neamului nostru ŝă avem şi vom 
fi ca înaintaşii noştri: pavăză credinţii şi 
tărie neamului.

Este cerinţa vremii, să d^m cuvenita 
importanţă predicii, — poate niciodată ogo
rul lui Hristos nu este mai cntropit de 
neghina stricăciunii, ca în zilele de zbu
cium ce urmează după un răsboi.

Să luăm aminte. A noastră e dato
ria sfântă ca norii întunecoşi ce se adună 
asuora turmei credincioase, să-i risipim în 
noaptea nefiinţei, cu puterea cuvântului 
neînfricat şi să arătăm rătăciţilor de turmă 
că: Biserica lui Hristos nici porţile iadu
lui nu o vor birui.

Pr. Ştefan Florescu

Congresul corpului didactic. învăţătorii 
şi institutorii din Intreag« ţ»râ s’au adunat Du
minecă la Bucureşti in sala cercului subofiţeri
lor din strada 13 Septemvrie. Congresul, sub 
preşedinţia dlui V. Păunescu, preşedintele cor
pului didactic primar, s’a ocupat de chestiunea 
Îmbunătăţirii situaţiei material a invăţătorimii. 
S’a cerut majorarea salarului din 1919 de zece 
ori plus adaosuri pentru nevo' familiare, precum 
şi egalizarea retribuirii învăţătorilor dela sate cu 
cea dela oraşe. E ementele mai tinere erau pen
tru grevă şi pentru demisii In bloc; învăţătorii 
mu cu experienţă au s'ăruit pe lângă alegerea 
mijloacelor paşnice fn scopul de a şi afirma re 
vendicările. Dacă până ia 1 Ianuar 1924 nu se 
vor satisface doleanţele expuse, tnvăţătorimea 
va examina din nou situaţia creată.

Profesorii secundari s’au Întrunit tn aceeaş 
zi, de 2 I. c., în saia de conferinţă a Casei de 
credit a corpului didactic din capitală. Preşe- 
dnte:  dl prof. I. Chinciu. La ordinea zi ei: si-

cioasă invăţându-i sfintele rugăciuni, povăţuin- 
du i să respecteze pe alţii, şi totdeauna mu- 
strândui cu socoteală şi răbdare pentru purta
rea lor rea, căci bine să ştiţi că Dumnezeu iu
beşte pe părinţii cari nu trec cu vederea gre- 
şelele lor,..

Şi mai ales părinţii să caute să nu se sfă
dească şi să nu vorbească cuvinte grele In faţa 
copiilor, cl să-i ferească de toate lucrurile care 
pentru ei sânt pilde ducătoare la năravuri rele.

Şi dacă voim ca buna creştere să ajungă 
desăvârşită, să-i dăm regulat la şcoală, să se 
Întărească mintea şi inima lor In aie cinstei şi 
omeniei.

Copiii crescuţi cu temei bun de acasă, la 
şcoală devin şcolari buni şi silitori, acolo se 
vor Îmbogăţi tn cuminţtnie şi purtare cum se 
cade, In învăţătură şi tn creştere aleasă, şi vor 
deveni fii ascultători şi cinstitori ai părinţilor, In 
sfârşit vor ajunge oameni harnici, cuminţi şi 
folositori neamului, bisericii şi omenimii.

Zile bune şi senine vom putea avea, 
atunci, când pretutindeni vom creşte copiii no 
ştri în chipul cum v’am arătat, ca să ne fie po
doaba casei şi a ţării.

A*a să facem, fraţilor, şi atunci zilele lu 
minoase pe acest pământ ne sânt asigurate, — 
ear viaţa noastră va fi fericită totdeauna, acum 
şi In vecii vecilor, Amin.

tuaţia financiară a profesorilor secundari. Con
gresul a hotărât pentru anul 1924: Salarul 
Înainte de răsboi (1916) de 10 ori, pentru toţi 
funcţionarii statului, ca minimum de existenţă 
in raport cu scumpirea sau ieftenirea traiului. 
După aceasta, congresul a ales un comitet de 
acţiune compus din mai mulţi profesori.

Tot Duminecă înainte de amiazi au ţinut 
o consfătuire delegaţii celor patru universităţi 
din ţară In palatul universităţii, pentru a hotârâ 
asupra mijloacelor celor mai înţelepte spre asi
gurarea reală a unei remuneraţii îndestulătoare 
pe seama corpului didactic Întreg. S’a primit 
un proiect de moţiune în care se exorimă so
lidaritatea profesorilor universitari alăturea de 
profesorii secundari şi de institutori şi Învăţă
tori pentru realizarea Îmbunătăţirii situaţiei ma
teriale a corpului didactic. Un comitet de ac
ţiune de zece membri se va consfătui cu cele
lalte comitete alese de congresele profesorilor 
şi Învăţătorilor pentru o mişcare solidară.

Memoriile ungureşti Săptămâna trecută, 
Suveranul a primit, in chestiunea bisericilor mi
noritare, trei memorii: dela biserica romano-ca- 
tolică, dela cea roformată şi dela partidul ma
ghiar. Memoriile inşii ă doleanţele minoritare 
ungureşti şi cer iniervenirea Suveranului pentru 
a se suspenda executarea ordmelor date in afaceri 
şcolare din partea ministerului instrucţiunii pu
blice.

Dela conjerenja preoţească a tract. Deva
— Raport —

In ziua Sf. Arhangheli s’a ţinut una din 
cele mai înălţătoare conferenţe ale tractului Deva. 
Locul de întrunire a fost fixat în Simeria, isbi- 
tor împestriţată cu multe neamuri ale lumii.

După oficiarea în sobor a sfintei liturgii şi 
predica despre «viaţa sufletească», de Păr. N. 
Iosof, în capela locală, preoţ<mea tractuală s’a 
întrunit în localul şcoalei C. F. R. unde preşe
dintele Pr. Nicolae Duma, în câteva frumoase 
şi calde cuvinte, arată însemnătatea şi scopul 
conferenţelor preoţeşti şi deschide şedinţa anun
ţând tema: «Cum s’ar putea coborâ mai cu 
efect evanghelia în mijlocul poporului», tratată 
de preotul local Adam Lula.

In prezenţa preoţilor şi a unui numeros 
public select din loc, pâr. Lula începe desvol- 
tarea temei. Timbru! său p ăcut, forma atrăgă
toare in care a fost (mbracată arzătoarea pro- 
plt mă tratată şi mai ales foudui temei, prins 
din vârtejul vieţ i de sbucium al vremurilor ac
tuale, am impus dela Început. Ingrijat de imo
ralitatea strigătoare a timpului, recomandă munca 
energică a preoţimii şi răspândirea Scripturii în 
mijlocul poporului. După terminare, un duh nou 
păre* că tronează în atmosfera celor de faţă. 
Conferenţa păr. Lula ridicase vălul de pe sufle
tul auditorului, arătând că numai în evangelia 
lui Hristos e mântuirea.

Urmează: Preotul şi învăţătorul, ca factori 
culturali şi morali în popor, de părintele Ştehn 
Florescu.

Modificările calendarului
Episcopul Vartolomei al Râmnicului şi Nou

lui Severin, a prezentat comisiunii pentru re
forma calendarului de pe lângă Sfântul Sinod 
un referat cu privire la viitoarea alcătuire a ca 
lendarului ortodox.

Se spune In referat, că biserica ortodoxă 
până azi, încă nu şi-a revizuit calendarul iulian 
si nici nu a primit pe al apusenilor, care sub 
raportul bisericesc, fusese adaptat in special cul
tului romano-catolic.

Ţinând seamă de aceste schimbări şi greu
tăţi şi mai ales de diferenţa de 13 şi 16 zile dintre 
calendarul iulian şi cel astronomic, cum şi de 
sporirea continuă a acestei d ferenţe — care ştim 
că creşte cu câte 3 zile la fiecare 4 sute de ani 
— biserica ortodoxă trebue să-şi revizuească şi 
ea calendarul ei.

Alt motiv, care a determinat biserica orto
doxă să-şi revizuească călendarul, este de ordin 
religios şi social.

Chestiunea a fost discutată şi în conferinţa 
pancriodoxă, care s’a ţinut la Constantinopol.

In privinţa revizuirii şi a îndreptării calen 
darului Iulian, după cel astronomic, conferinţa 
a luat următoarele trei hotărâri, pe care le-a 

I aprobat, In unanimitate:

Arătând rolul important al preotului in 
viaţa sbuciumatului nostru trecut, ca păstor al 
credinţei strămoşeşti, al naţionalităţii şi răspân- 
ditor al mult-puţinei culturi de pe vremuri, spu
nând cum şcoala a fost fiica bisericii, conferen
ţiarul face critică dreaptă asupra actualei crize 
morale, şi arată că numai cei doi factori, preo
tul şi învăţătorul, au puterea a tămădui răul zi
lelor noastre, şi a face unificarea sufletească a 
românismului.

Era ora 1 jum., când publicul, impresio
nat de interesantele conferenţe, a părăsit sala 
cu dorul de a asista după amiazi la discuţiile 
preoţimii cu sectarii baptişti.

După amiazi publicul a fost şi mai nu
meros.

Pr. Nicolae Duma, bine pregătit, începe 
conferenţa cu cele trei tipuri de pocăiţi, cari 
au primit lupta fn public cu preoţimea. încă 
dela început s’a văzut ia aceşti rătăciţi o con
damnabilă lipsă de cultură, o simpli demago 
gie, o vorbărie seacă, — idei fără viaţă, svârlite 
în sprijinul unei şubrede afirmaţii, — dar şi o 
satanică îndărătnicie pe calea apucată. Punct cu 
punct au fost combătuţi, într’o metoiică discu
ţie susţinută de păr. Duma, Luia şi Florescu, ear 
la urmă declarând că dacă se documentează 
primirea pruncului de naş pe bază scripturi- 
stică, se dau învinşi; Marcu 9. 36—37 i-a for
ţat să exclame în aplauzele mu ţimii, ca odini
oară pe Iulian Apostatul: «M’ai învins, Gali- 
leenel» Apoi pr. Duma şi Lula in cuvinte simple 
li-au arătat diabolicul scop care zace la baza 
sectarismului: destrămarea bisericii şi submina
rea statului. A fost una din cele mai instructive 
confernje.

Remarcabil e faptul asistării publicului mi
rean şi in special a administraţiei reprezentate 
prin secretarul local, un român cu suflet nobil, 
împărtăşind aceleaşi gând ri moralizătoare, cu 
aceiaş dor de muncă pentru binele şi progre
sul neamului nostru, ajuns la răscrucea unor 
vremuri grele.

Rezultatul conferenţei a fost mai mult de
cât mulţumitor. Ş. F.

Monument unui ostaş rom ân
In dimineaţa zilei de 2 Decemvrie, cu pri

lejul aniversării intrării triumfale a armatei ro
mâne în Târgul-Murăş, s’a ţinut serbarea des- 
vălirii monumentului ostaşului român.

La ora 8 şi jumătate s’au săvârşit servicii 
religioase la toate bisericile confesionale, ear la 
ora 10 s’a ţinut slujbă divină in piaţa din faţa monu
mentului de căită P. S. Sa eo. Nicolae din Cluj, 
asistat de protopopul Rusu şi preoţii din oraş. 
La ora 10 jum. s’a desvelit monumentul. A ur
mat cuvântarea episcopului Nicolae începând cu 
cuvintele: «Popoarele c*re se respectă, respectă 
pe eroii Şi noi respectăm pe soldatul român 
care a făcut România Mare dela Nistru până ia 
Tisa».

Au mai vorbit dl subsecretar Tătărescu, dl 
general Qherescu, comandantul unităţii, care a

Ştergerea din calendarul Iulian a celor 13 
zile cu care calendarul acesta a rămas în urma 
celui astronomic, dela Sinodul niceian din 325, 
până azi.

In al doilea rând, conferinţa a horărât ca 
pe viitor să se împiedice nepotrivirea dintre a- 
nul astronomic de 365 zile, 5 ore 48 de minute 
şi 43 secunde şi dintre anul iulian de 365 zile 
şi 6 ore, prin reducerea a câte 7 zile din fiecare 
grup de nouă sute de ani.

Aceste zile se vor reduce din anii seculari 
bisecţi, cari Împărţiţi cu 9, adică cu numărul 
secolelor din grup, dau orice alt rest, afară de 
restul 2 sau 6. Rămân drei bisecţi din anii se
culari, numai aceia cari, divizaţi cu nouă, dau 
un rest de 2 sau de 6, adică numai doi ani se
culari din cei nouă, câţi se cuprind în grup.

Aşa de pildă, grupul de 9 sute de ani 
2100—2900 Impărţindu se pentru fiecare sută de 
ani cu 9, ne dă numai doi ani bisecţi şi anume 
pe 2400 la care restul este 6 şi pe 2900 la care 
restul este 2. Toţi ceilalţi ani din ac<-st grup şi 
anume 2100, 2200, 2300, 25C0, 2600, 2700 si 
2800, deşi bisecţi, întru cât întră în regula anilor 
bisecţi ca acei cari se împart exat cu patru, ră
mân totuşi anî comuni, de oarece împărţiţi cu 
9 ne dau alt rest de cât 2 şi 6.

/  După calculul acesta, apropierea intre anul 
calendaristic şi anul astronomic este cu mult 
mai mare de cât în cazul calendarului gregorian,
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intrat cea dintâi acum 5 ani In Târgul-Murăş; 
4i făcut istoricul evenimentelor trecute; dl de- 
ui tat Mândrescu, apoi un ţăran din comuna 
Voiniceni, aducând omagii armatei române, şi 
studentul Victor Rusu.

In sfârşit dl general Serbescu. in calitate 
de preşedinte al comitetului pentru ridicarea 
monumentului, a predat dlui Dandea, primarul 
-oraşului, statuia care va fi o şcoală pentru toţi 
buni cetăţeni ai oraşului, şi care va spune ge
neraţiilor viitoare: «Noi nu vom pierii»

Dl primar Dandea a mulţumit apoi gu
vernului, care a ţinut să onoreze serbarea prin 
prezenţa unuia din membrii săi.

La ora 11 jum. a Început defilarea dele
gaţiilor venite dela sate, a şcolilor şi a garni 
zoanei locale.

La ora 1 dl subsecretar de stat, Tătărescu, 
a primit in sala de şedinţe a consiliului comu
nal, felicitările oficiale din partea diferitelor con
fesiuni, a autorităţilor civile şi militare, a şcoli
lor etc., răspunzând că va transmite M. Sale 
Regelui aceste sentimente de dragoste.

Seara dl Mândrescu, profesor universitar 
3 i deputat, a ţinut o conferinţă, urimtă de un 
festival a.tistic.

Dela Asociaţia clerului: «Andrei Şaguna»
Nr. 101. v

Comunicat
Pentru a răspunde Întrebărilor ce ni s’au 

^adresat, recomandăm despărţâmintelor Asociaţiei, 
cari nu şi au putut ţinea încă conferenţa pasto
rală, să cuprindă In programul confrrenţelor, 
pe lângă lucrurile fixate In Regulamentul de or
ganizare, § 7. şi pe lângă cele de importanţă lo
cală, şi problemele discutate in ultimul nostru 
congres misionar ţinut la Arad.

Şi anume: 1. Misiunea internă: Cum pu
tem duce pe Hristos în mijlocul credincioşilor.

2. B serica si viaţa socială: Cum poate con
tribui biserica noastră la îmbunătăţirea vieţii so- 
dale din parohie ?

3. Atitudinea bisericii noastre faţă de cei 
■de alte credinţe.

Toate aceste probleme de o arzătoare ac
tualitate au fost temeinic discutate Ia Arad. Dar, 
pentruca ele să treacă In conştiinţa publică, e 
nevoie să fie studiate, să fie adâncite de fiecare 
păstor de suflete. Ear aceasta nu se poate ob 
ţ'nea deplin decât în conferenţele despărţămin- 
telor.

La congres şi altfel n’au fost decât re
prezentanţi ai despărţâmintelor, care vor da 
seamă despre decursul congresului, arătând 
soluţ ile ia care s’a ajuns. Aceste soluţii, prin 
studiile şi referadele din conferenţe, vor mai 
putea fi sporite, clarificate şi, mai presus de 
aceasta vor fi prefăcute In bani mărunţi, pe cari 
să i întrebuinţeze fiecare preot fn misiunea sa.

Credem că e mai bine aşa, ca lntr’un an 
atenţiunea şi preocuparea întregii preoţimi să

!ntru cât calendarul Iulian astfel rev-zuit să mă
reşte cu o zi faţă de cel astronomic numai din 
4000 în 4000 de ani, pe când cel gregorian se 
măreşte cu o zi faţă de cel astronomic mult 
mai de vreme şi anume din 3000 In 3600 de ani. 

In al treilea rând, conferinţa a hotărât ca 
Paştile să nu se mai serbeze după tabelele actua 
iului calendar Iulian, ci după o calculare astro 
nomică nouă a lunii pline, ce va apărea după 
ech'nopţiul de primăvară, In legătură de timp 
cu meridianul care trece la Ierusalim, prin cu
pola Sfântului Mormânt. —

Aşa cum e propus de conferinţa panorto- 
doxă prin urmare calendarul acesta corespunde 
tuturor nevoilor reale calendaristice.

Calendarul Bunului Creştin sau Calendarul 
Arhidiecezan apare zdele acestea. Acest calendar 
pe anul 1924 conţine partea calendaristică cu 
evangheliile Duminecilor şi cu cele mai frumoase 
învăţaturi din Cartea Cărţilor. Se găsesc In acest 
calendar lucrări bine scrise pentru trebuinţele 
sufleteşti ale tuturor creştinilor. Numeroase ar
ticole, interesante şi de folos pentru orcare ci
titor, precum şi Chipurile din viaţa Mântuito
rului ş. a., executate cu artă, ridică şl mai mult 
valoarea noului calendar. Se tipăreşte cu şema- 
tism şi fără şematism. Se vinde la: Librăria 
Arhidiecezană în Sibiu.

se Indrepteze spre aceleaşi probleme, pe care 
să le facă obiect de studiu fiecare pentru sine 
şi pentru cercu! său. Rezultatele vor fi mai sa
tisfăcătoare şi mai ducătoare la scop decât 
dacă preocupările se tmpart In prea multe di
recţii. Lucrările mai bune dela conferenţele des- 
părţămintelor, sau măcar părţile de valoare din 
acelea cari aduc contribuţii nouă într’o mate
rie, ar putea fi puse alăturea de cele cetite In 
congres şi date publicităţii In Analele Asocia
ţiei, pentru cunoştinţa şi folosul tuturora.

In felul acesta se vor întregi reciproc în
trunirile anuale ale preoţimii şi ele vor avea 
mai mare folos prin concentrarea tuturor asu
pra aceloraşi probleme omogene, puse In dis
cuţie Intr’un an. —

Biroul central al Asociaţiei

INFORMATIUNI
Deputaţi la congres, joi s’au ţ nut colegiile 

preoţeşti ale eparhiei Clujului pentru alegt-rea 
de deputaţi la congres. Au fost aleşi Dr. Ion 
Luoaş, prof. univ. in cercul Cluj—Turda, Dr. 
Sebastian Stanca asesor cons. In cercul Alba Iu- 
lia—Sebeş, Dr. Vasile Stanca, asesor cons în 
cercul Ds j—Bistriţa şi Petru Popovici, protopop 
In Abrud, In cercul Abrud—Câmpeni.

Act de multămire. Subsemnatul, In numele 
comitetului parohial ort. român din Mediaş, 
aduce şi pe calea aceasta cele mai vii mulţu
miri dlui Dr. Dionisie Roman, adv. In Mediaş, 
pentru generosul dar In suma de zece mii Lei 
spre scopul zidirii bisericii noastre, precum şi 
dlui Atanasie Popovici, mare comerciant In Me 
diaş, pentru suma de cincizeci mii Lei, donată 
prin dispoziţiuni testamentare tot spre scopul sus 
numit. Bunul Dumnezeu să le resplătească în
sutit marinimoşilor donatori pentru aceste jertfe 
aduse pe altarul sfintei noastre biserici

Prot. Romul Mircea.
Biserici româneşti în Arad. Considerând 

marea depărtare a catedralei ortoioxe române 
pentru numărul nare al credincioşilor din suburbii, 
consistorul arădan printrio adresă Înaintată pri
măriei oraşului Arad cere a i se pune la dis- 
pozijune în mod gratuit 3 locuri, pentru înăl
ţarea a trei sfinte locaşuri.

Cazuri de moarte. Din Bucureşti se vesteşte 
Inceterea din viaţă a fostului redactor şi sub 
director la z'arul Universul, Ion Popescu, fn 
vârstă de 63 de ani. Om de o aleasă cultură, a 
trăit modest, fără sgomot In jurul persoanei sale. 
Presa pierde Intr’tnsul un cinstit muncitor şi un 
distins condei. — In Bucureşti a răposat Vineri 
seara generalul In retragere Silviu Herbai, se
nator. Fusese unul dm ofiţerii superiori austrieci, 
cari s’au pus Ia dispoziţia Consiliului Naţional 
din Ardeal. Imormântarea i s’a făcut la Arad.

Dala Universitatea din Cluj. La facultatea 
de drept sânt 939 studenţi dintre care 720 ro
mâni; 81 unguri; 91 evrei; 32 germani; 2 ita
lieni şi 2 sâibi. La facultatea de litere şi filosofie: 
306, dintre cari români 233 unguri 35, israeliţi 7; 
germani 29; saşi 8; polonezi 2; ruşi 2. La facul
tatea de ştiinţe 193. La medicină numai anul 
întâi sânt 87 dintre cati români 72; unguri 5; 
evrei 4, sârbi 1. In total sânt înscrişi 1422. In 
anul trecut au fost unguri 411. Anul acesta 121; 
evrei 508 anul trecut, ear anul acesta 102.

Anunţ. Pentru completarea de colecţiuni a 
Anuarelor seminarului teologic pedagogic «An- 
drelan» ortodox român de aici din Sibiu, se 
caută anuarele din anii: 1885/6 (Ii). 1886/7 (III), 
1890/1 (VII), şi 1894/5 (XI).

Toi pentru completarea <Telegrafului Ro
mân», s* caută numerii compleţi din anii 
1855, 1869 şi 1870.

Oferenţii să se adreseze: Direcţiunii se
minarului arhidiecezan teologic «Andreian» or
todox român in Sibiu.

Sărbătorire! De ziua «mare şi sfântă,» care 
este 1 Decemvrie, organul din Bucureşti al par
tidului naţional salută cu litere- grase, tntr’un 
prim articol pe acel l Decemvrie din 1918, cu 
vorbele ieşite din condeiul unui parlamentar, 
fruntaş al partidului: «Un cuvânt nou a intrat In 
dicţionar cu paternitatea bine fixată a autorului, 
cuvântul regăţean... România Mare a murit. A 
murit Dumnezeu /» — Regretăm că în legătură 
cu ziua de 18 Noemvrie un român poate scrie 
astfel.

Sărbătorile legale. In statutul funcţionarilor 
publici promulgat cu decretul regal Nr 3112 
din 15 Iunie 1923 art. 18 se statoresc următoa
rele sărbători legrie peniru serviciile publice: 
Sfântul Vasiie, Botezul Domnului, Sfântul Ion, 
Umrea Principatelor şi a tuturor Românilor, In- 
tâmp narea Domnului, Buna Vestire, 5 zile de 
Paşti, Sfântul Gheorghe, înălţarea Domnului, 
Sfânta Treime, 23 Mai Proclamarea Indepen
denţei şi a Regatu'ui «10 Mai», Sfântul Con
stantin şi Elena, Sfântul Petru şi Pavel, Adormirea 
si naşterea Maicii Domnului, lnalţarea Sfintei 
Cruci, Sfântul Dumitru, Sfântul Mihail şi Gavril 
Sfântul Nicolae, 4 zile de Crăciun şi zilele de 
Duminecă.

Românii în Iugoslavia. Datele biroului sta
tistic iugoslav arată că numărul locuitorilor în 
Iugoslavia este de (rotund) 12 milioane, între 
care sânt 9'/j milioane sârbi, croaţi şi sloveni; 
ear români 183,073; restul de alte naţiona
lităţi.

Sfinţirea bisericii ortodoxe române din 
Sofia, — o biserică frumoasă, clădită tnainte cu 
câţva ani — se va face în 19 Decemvrie a. c. 
La solemnitate vor fi Invitaţi şi preoţi ortodoxi 
din ţările vecine.

iarăşi prigoniri. In Moscova şi alte oraşe 
ale Rusiei au reînceput prigonirile împotriva 
preoţilor, învinuiţi de propagandă antirevoluţio
nară. S’au confişcat earăşi multe b serici. Cate
drala dela Tiflis a fost transformată in şcoală de 
dans.. Conducătorii actuali ai nenorocitei Rusii 
se cufundă tot mai rău In păcate.

Cameră de comerţ. Pe ziua de 1 lanuar 
1924 va lua fiinţă o Cameră de comerţ şi in
dustrie peutru judeţele Hunedoara şi Alba de 
Jos, cu reşedinţa In Deva. Numărul membrilor 
cari vor forma aceasta Cameră de comerţ şi in
dustrie, se fixează la 32 membri interni, cari vor 
compune secţia comercială şi secţia industriali.

«N»gywarat>... Ziare bucureştene publică ur
mătoarea telegramă d n  Budapesta: «Episcopul 
din Nagywarat, Széchényi, a murit Sâmbătă 
seara » — Eată o numire maghiarizată fără voie, 
şi nu lipsită de originalitate, a oraşului Ora
dea Mare!

Ş T I R I  L O C A L E
Predică în catedrală. Marţi, Ia sărbătoarea 

Intrarea in biserică a predicat in catedrala noa
stră diaconul Vasilie Bucur.

Seria de conferinţe. Marţi a vorbit In sala 
mare a prefecturii dl Dr. H )ria P.-Petrescu de
spre: Mila socială în literatură, — subiect de 
actualitate deosebită. Conferenţiarul face o cla
sificare a scriitorilor din acest punct de vedere 
şi caracterisează pe fiecare in câteva linii mar
cante. Deosebeşte scriitori parnasieni, apatici, 
sceptici şi contrari ai milei sociale, şi Insfârşit 
combativi, cu diferite gradaţii. Numeroase cita- 
ţiuni, — poate chiar prea bogate, — sânt aduse 
din scriitorii mari, s+răini şi naţionali, pentru a 
lămuri şi mai mult valoarea milei sociale în 
mij'ocul stărilor anormale din timpul nostru. 
La sfârşit, vorbitorul a fost aplaudat de publi
cul asistent şi felicităt ş) din partea 1. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae şi a altor participanţi. — 
Duminecă In 9 1. c. urmează: Experimente din 
fizica modernă, In sala de gimnastică a liceului 
«Gheorghe Lazăr». Conferenţiar: dl I. Bratu, 
inspector şef al învăţământului. începutul seara 
la ora 6.

Vreme de primăvară în Decemvrie. Un lo
cuitor sibian, culegător In tipografia noastră, ne 
aduce rodul al doilea, in acest an, dela un măr 
Înflorit: o rămurică, purtând un merişor de mă
rimea unei nuci. Pare că ne aflăm In mijlocul 
primăverii...

Sinucidere din nebăgare de seamă. Măcela
rul răşinărean, Manole Vidrighin, îşi petrecea 
ieri noaptea cu fratele său şi cu alţi prieteni in
tr’un local din strada Nasturelui. Măcelarul avea 
la sine un revolver, cu care, gesticulând In 
dreapta şi stânga, a zis că n’are frică de armă; 
şi, ca s’o dovedească, îşi îndreptă ţeava revol
verului spre piept. In aceeaş clipă o cartuşă s’a 
descărcat şi a nimerit in piept pe Vidrighin, 
care a căzut mort la pământ. Cadavrul a fost 
transportat la spital.

Reprezentaţii instructive se dau la Urania 
şi Omnia, Vineri In 7 Decemvrie: Des hide- 
ţi-vă ochii 1 (despre boale infecţioase). Numai 
pentru adulţi. Seara la ora obişnuită.
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Nr. 349 Prot. 1923 (160) 1—3

C onc urs
Pentru întregirea parohiei nou înfiinţate de 

clasa III din Nemsa, protopresbitentul Mediaş, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
ver iţelor preoţeşti dela stat şi stola stator'tâ prin 
concluzul comitetului parohial din 26 Octom 
vrie 1923, precum şt 6 jugăre porţiune canonică.

Concurenţii să-şi înainteze cererile concur- 
suale instruite conform normelor în vigoare — 
subsemnatului oficiu protopopesc în terminul 
indicat, având a se prezenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta 
şi face cunoştinţă cu poporul.

Mediaş ,  la 10/23 Noemvrie 1923.
Oficiul protopopesc ortodox român al Media 

şuîui în înţelegere cu comitetul parohial.
Romul niree»,

protopop.

* (159) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa II a 
Mercheaşa cu f lia itmbor, protopresbiteratu! Co- 
halm, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu această funcţiune 
sânt stabilite în coala B. pentru întregirea sala
rului cu ajutor dela stat. Este casă parohială cu 
4 camere, şi toate edificiile economice necesare. 
4 jug. cat. eclejie, care se va mai întregi prin 
reforma agrară, 8 stânjini lungo (32 m.*) lemne 
de foc şi circa 130 ferdele bucate (3/s grâu, 7s 
cucuruz) dela parohienii d n materă şi ftiie.

Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta pe
tiţiile provăzute cu documentele cerute de Re 
gulamentul pentru parohii, în terminul deschis, 
subsemnatului, şi până la publicarea alegerii, 
pe lângă prealabila încunoştiinţare cătră sub 
semnatul, se vor prezenta in parohia materă la 
serviciul liturgic spre a fi cunoscuţi de popor.

Cohalm,  la 14 Noemvrie 1923.
Oficiul protopresbiteral al Coha'mului în înţe 

legere cu comitetul parohial din Mercheaşa.
Rmilfan Stoica,

protopresbiter.

Nr. 1268/1923 (161) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiilor vacante de cl. 

Ill a din tractul Făgăraş, se publică concurs 
pentru Comana-de-sus Nr. 1268. Ludişorul Nr. 
1269, al II-lea concurs pertru Berivoii Mari Nr. 
1271 şi Luţa Nr. 1272, al III-lea concurs pentru 
Dridif Nr, 1255 şi Herseni Nr. 1273 cu termin 
de 15 zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român. \

Venitele împreunate cu aceste posturi sânt 
cele fasionate în coala pentru venitele dela stat.

Cei ce doresc a ocupa vre un post de 
paroh, să şi înainteze rugarea, cu documentele 
la oficiul protopopesc din Făgăraş, în terminul 
dat şi să se prezinte spre a se face cunoscut 
poporului.

F ă g ă r a ş ,  la 20 Nov. 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac- 
tului Făgăraş in înţelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Rorzea
protopop

Nr. 4182/1923, 380 (158) 2 - 3

Concurs
Direcţia minelor din Vulcan a Societăţi 

an. rom. pentru exploatarea minelor de cărbuni 
«Petroşani» publică concurs pentru ocuparea a 
5 posturi de învăţători: 3 pentru şcoa a primară 
din Vulcan şi 2 pentru cea din Aninoasa.

Cererile însoţite de diploma de învăţător, 
actul naşterii şi atestatele de serviciu să se îna
inteze direcţiunii susnumite cel mai târziu până 
în 15 Decemvrie 1923.

Cei numiţi vor fi salariaţi ca învăţători de 
stat rurali primind la această leafă un adaus de

20°/o. locuinţă, ilurmnat, încălzit gratuit şi ali
mente cu un preţ foarte redus.

La şcoala primară din Aninoasa unul din
tre cele două posturi vacante este a se ocupa 
la secţia maghiară.

Vulcan,  la 21 Noemvrie 1923.
Direcţiunea.

(157) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei nou î fiinţate de 

clasa I, din Cugir, protopresbiteratul Orăştie, se 
publică concurs cu term n de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasonate în coala B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, cvartir în 
natură şi combustibilul necesar asigurat din par
tea uzinelor Statului.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să-şi subştearnă cererile concursuaîe instruite 
conform normelor în vigoare la protopresbite- 
rul ortodox al Orăştiei până la terminul susin- 
dicat, având a se prezenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare spre a face cunoştinţă cu po
porul.

O r ă ş t i e ,  la 8 Septemvrie 1923.
Nicdae Cerbicean Vaier Herlea

par. adm. preş. com. par.

Nr. 402/923.
Văzut:

Vasile Domşa
protopop

Calendarul ßanalai Creştin
(sau C alendarul arhidiecesan)

cu Ş em a tism  p e  anu l v is e d  1924:
cu bogat şi interesant cuprins, 
va apărea şi expedia în cel mai 
: - ; scurt timp, in Editura : -:IAbrăriei Arhidiecezane, Sibiu

Doritorii de revânzare să anunţe 
prin cartă poştală câte  exem- 
: •: plare să li se trimită : - a

Rabat 20’>/a. Grăbiţi şi cereţi acest bun calendar!

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şagnna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

3 ?re ţ-o .l: 2 5  L e i .

Faceţi-vă membri Societatea r o m â n ă  de înmormântare 
a din S i b i u  (întemeiată în anul 1900)

ca să vă asiguraţi pentru cazul morţii -«.aa. a jv i te x  e le  îx izn c ix » â .x rt© .re  e le  5 C O  l e i  pâ,aa.& la, 
-äC O O  l e l  în cele mai uşoare condiţiuni. — Membru poate fi oricare cetăţean al României, bărbat sau 
femeie, dela vârsta de 25 ani în sus.

Societatea aceasta s’a întemeiat In anul 19C0 şi a plătit până acum ajutoare de peste 100,000 lei. 
Preşedinte: Timotei Popovici, profesor, secretar loan Marcu, conducătorul librăriei arhidiecezane, casier 
Patriciu Marcu, exactor arbidiecezan.

înscrieri se pot face în fiecare zi 3a casierul societăţii, strada Mitroroliei 45
(Edificiul Librăriei arhidiecezane) (75) 10-10

: Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
• Sibiu, strada Tribunei Nr. 14

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la .Librăria 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. q , mată stima

145 Oct. L. Vestemean.

Tipografia şi Librăria arhidiecezană în Sibiu

TIPOCrBAFIA
bogat asortată cu litere şi 4 maşini, instalate cu mo
tor! electrici, se recomandă pentru tipărirea de:

cărţi didactice, literare, tipări
turi pentru bănci: acţii, libele de 
depuneri, bilete de cununie, lo 
godnă, vizită, anunţe funebrale, 

cum şi orice alte lucrări 
pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

LI BRĂRI A
aranjată cu toţi articlii necesari pentru trebuinţele 

biserlceşti-şcolare şi anume:
cărţi rituale şi literare biseri
ceşti, precum şi toate Bibliote
cile apărute până acum, cărţi 
literare, harte geografice, glo
buri terestre, rechizite de scris 

şi desemn, etc. etc.

Serviciu prom t şi conştien ţio s; la  comande 
-------  Cataloage despre cărţile din librărie

m ai m ari se acordă toate favorurile posibile, 
la  cerere se trim it g ratu it şi franco. -------

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arb'dierezane


